WPISUJE UCZEN

KOD UCZNIA

nowd
era

BADANIE UMIEJETNOSCI UCZNIOW
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
CZESC HUMANISTYCZNA

HISTORIA I WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Instrukcja dla ucznia

1.

2.
3.

Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 13 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$ nauczycielowi.
Nastepnie wpisz swoj kod.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania

zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dlugopisem lub pidérem z czarnym tuszem/
atramentem. Nie uzywaj korektora.

W kazdym zadaniu wyboru wielokrotnego wybierz jedna z podanych
odpowiedzi i zaznacz ja znakiem X, np.:

X T1ill B.IIi1V C. 1Iilv D.1i1l

W zadaniach typu prawda / fatsz lub tak / nie zaznacz wtasciwe
odpowiedzi P/ F lub T / N znakiem X, np.:

X/'F lub X/N

W zadaniach na dobieranie do informacji oznaczonych liczbg dobierz
informacje oznaczone odpowiednig litera i zaznacz t¢ litere znakiem X,
tak jak w zadaniach wyboru wielokrotnego.

. W zadaniach z lukg wpisz w odpowiednie luki litery lub liczby

oznaczajace wlasciwe odpowiedzi.

. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi. Jesli

si¢ pomylisz, to btedne zaznaczenie otocz kétkiem 1 wybierz inna
odpowiedz, np.:

@rim  B.mitv XUV - D.Iill

10.Rozwigzujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Czas pracy:

60 minut



Zadanie 1.

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Szereg, w ktérym uporzadkowano chronologicznie spisane prawa w réznych panstwach, to:

A. Kodeks Hammurabiego — Prawo XII tablic — Kodeks Justyniana.
B. Prawo XII tablic — Kodeks Hammurabiego — Kodeks Justyniana.
C. Kodeks Justyniana — Kodeks Hammurabiego — Prawo XII tablic.
D. Prawo XII tablic — Kodeks Justyniana — Kodeks Hammurabiego.

Mapa i tekst do zadania 2.
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Byl naczelnym wodzem i najwyzszym kaptanem, uznawanym za wcielenie boga Horusa.
Zarzadzat panstwem przy pomocy urzednikow, dowddcoéw wojskowych i kaptanow.

Zadanie 2.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

W tekscie opisano zakres wladzy nalezacy do monarchy panujgcego w starozytnosci
na obszarze oznaczonym numerem

A. 1.

SRS
I NG
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Tekst do zadania 3.
Akt cesarza Henryka V (fragment)

W imig §wigtej 1 nierozdzielnej Trojcy. Ja, Henryk, z Bozej taski cesarz rzymski Augustus,
dla mitosci Boga i Swictego Rzymskiego Ko$ciota oraz pana papieza Kaliksta i dla zbawienia
duszy mojej, odstepuje Bogu, swietym apostotom Panskim, Piotrowi 1 §wietemu Ko$ciotowi
wszelkg inwestyturg za pomocg pierscienia 1 pastoratu, zgadzajac si¢ we wszystkich kosciotach

mego krélestwa lub cesarstwa na kanoniczny wybor [duchownych].
Zrédto: Wiek V-XV w Zrédlach, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 2003, s. 129.

Zadanie 3.

Uzupelnij ponizszy tekst, przyporzadkowujac kazdemu zdaniu wlasciwg odpowiedz
sposrod podanych.

Tekst dotyczy relacji pomigdzy cesarzem rzymskim a 3.1. _, ktory toczyt sig w 3.2. .
Cesarz Henryk V zrzekl si¢ 3.3. .

3.1. A. KoS$ciotem katolickim  B. Ko$ciotem C. Kos$ciotem
prawostawnym ewangelickim
3.2 A. starozytnos$ci B. $redniowieczu C. czasach nowozytnych
3.3. A. dominacji politycznej  B. tytutu cesarskiego C. zwierzchnosci nad
w Europie duchowienstwem

Tasma chronologiczna do zadania 4.

1. 2. 3. 4. 5. >

X w. XI w, XII w. XIII w. XIV w,

Zadanie 4.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dynastia Piastow rzadzita w panstwie polskim w okresie oznaczonym na ta§mie chronolo-
gicznej numerami

A. 1-3.
B. 24.
C. 1-5.
D. 2-5.
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Tablica genealogiczna i mapa do zadania 5.

Dzielnica:

1. Wtadystawa Il Wygnanca
2. Bolestawa IV Kedzierzawego
3. Mieszka I1I Starego

I
|
4. Henryka Sandomierskiego OIQ II 10:0 km

BOLESLEAW KRZYWOUSTY t 1138

I
Wiadystaw 11 Bolestaw IV Mieszko 111 Henryk Kazimierz II

Wyg]aniec Kedzierzawy ﬁtary Sandomierski Spraw':ed]iwy
Bolestaw Mieszko Odon Wiadystaw Leszek Konrad
Wysoki Platonogi Laskonogi Bialy Mazowiecki
| |
I I I I
Henryk Wiadystaw Bolestaw  Bolestaw Kazimierz Siemowit
Brodaty Odonic Wstydliwy |
I I I I I
Henryk Przemyst  Bolestaw Leszek Siemomyst Wiadystaw
Pobozny Pobozny Czarny Lokietek
| wy 1320
I
Bolestaw  Henryk Konrad Przemyst 11 Kazimierz I11
Rogatka Bialy  Glogowski wy 1295 Wielki
wy 1333

Zadanie 5.

Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tablicy genealogicznej Piastow sa prawdziwe, czy
falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Najstarszy syn Bolestawa Krzywoustego zapoczatkowat lini¢ Piastow §laskich. P |F

Wtadca Polski koronowany w XIII w. wywodzit si¢ z linii ksigzat mazowieckich. [P [ F
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Tekst do zadania 6.
Dokument lokacyjny (fragment)

W imig¢ Panskie. Amen. My, komes Jan, chcemy, aby do kazdego z wspotczesnych 1 przy-
sztych, patrzacych na te karte, doszla wiadomos¢, ze dziedzictwo nasze, Radlino powszechnie
zwane, Marcinowi 1 jego dziedzicom oddali§my w celu lokacji na prawie niemieckim. Miesz-
kancy przyrzeczonej wsi przez poszczegolne lata z kazdego tanu matego w dzien §w. Marcina
ptaci¢ beda obowigzani 2 miary pszenicy, 4 miary zyta, 6 miar owsa, wiardunek™® srebra beda-
cego w obiegu.

*$redniowieczna moneta obrachunkowa

Na podstawie: Dokument lokacyjny dla wsi Radlin, [w:] Wiek V-XV w zrodlach,
oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999, s. 232.

Zadanie 6.

Uzupelnij ponizszy tekst, przyporzadkowujac kazdemu zdaniu wlasciwg odpowiedz
sposrod podanych.

W dokumencie okre§lono zobowigzania 6.1. . Przedstawione zobowigzania ekonomiczne

to 6.2. . Lokacje upowszechnily si¢ na ziemiach polskich w 6.3. .

6.1. A. wasali wobec seniora B. rycerzy wobec ksigcia  C. chtopéw wobec pana
feudalnego

6.2. A. danina i czynsz B. czynsz i panszczyzna  C. danina i panszczyzna

6.3. A. X w. B. XIII w. C. XV w.

Tekst do zadania 7.

W XVII w. Rzeczpospolita dgzyta do zdobycia Motdawii i1 przejecia kontroli nad portami
czarnomorskimi. Oznaczalo to nasilenie konfliktu z odmiennym kulturowo, islamskim pan-
stwem, ktore kontrolowato basen Morza Sroédziemnego.

Zadanie 7.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W XVII w. polityka czarnomorska Rzeczypospolitej prowadzita do narastania konfliktu

ze Szwecja.

z Turcja.

z Rosja.

. z Brandenburgia.

oW
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Mapa do zadania 8.
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Zadanie 8.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Przedstawione na mapie wydarzenia dotycza

A. wojny polsko-szwedzkiej, zwanej potopem.

B. dziatan zbrojnych w Inflantach u schytku XVI w.
C. wojny z Krzyzakami, zwanej wojng trzynastoletnia.
D. konfliktu polsko-rosyjskiego na poczatku XVII w.

Zadanie 9.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Okreslenie ,,cztowiek renesansu” odnosi si¢ do czlowieka, ktory

A. prowadzi ascetyczny tryb zycia.

B. zajmuje si¢ naukowo okresem odrodzenia.

C. posiada wiedzg z roznych dziedzin sztuki i nauki.
D. wyklada poglady starozytnych filozofow.
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Zadanie 10.

Sposrod ponizej podanych wydarzen oznaczonych literami A—D wybierz wydarzenie
chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W tabeli zaznacz litery,
ktérymi oznaczono wybrane wydarzenia.

>
=
a
=

10.1. | Wydarzenie chronologicznie pierwsze

>
=
a
=

10.2. | Wydarzenie chronologicznie ostatnie

A. Wynalezienie kompasu.

B. Skonstruowanie maszyny parowe;j.

C. Pierwsza wyprawa morska dookota §wiata.

D. Budowa pierwszej linii kolejowej na ziemiach polskich.

Mapa do zadania 11.
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Zadanie 11.

Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace skutkow odkry¢ geograficznych sa prawdziwe, czy
falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Odkrywane obszary staly si¢ terenem zbytu dla towaréw produkowanych w Europie. | P | F

Odkrycia geograficzne przyczynity si¢ do rozwoju migracji pomi¢dzy kontynentami. (P | F
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Zadanie 12.

Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe, czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Do przyczyn wybuchu powstania na Ukrainie nalezalo wystapienie Kozakéw P |F
przeciwko unii Ko$ciota prawostawnego z papiestwem.

Skutkiem powstania Chmielnickiego bylo utworzenie niezaleznego panstwa P |F
kozackiego na prawobrzeznej Ukrainie.

Zadanie 13.

Okresl, czy podane wydarzenia sa przyczyna, czy skutkiem rewolucji we Francji
w XVIII w. Wybierz P, jesli wydarzenie to przyczyna, lub S — jesli to skutek.

Dazenie burzuazji do udziatu w rzadzeniu panstwem P
Rzady terroru sprawowane przez jakobinow P
Zadanie 14.

Przyporzadkuj kazdemu z podanych dokumentow odpowiadajacy mu cytat, wybierajac spo-
srod oznaczonych literami A—C. W tabeli zaznacz litery, ktorymi oznaczono wybrany cytat.

14.1. | Deklaracja niepodleglosci Stanow Zjednoczonych A|B|C

14.2. | Deklaracja praw cztowieka i obywatela A|[B |[C

A. [...] uroczyscie oglaszamy 1 oswiadczamy w imieniu wszystkich ludzi dobrej woli tych Ko-
lonii, ze potaczone Kolonie sg i majg stuszne prawo by¢ wolnymi i niepodlegtymi panstwami;
ze zwolnione sg one z wszelkich zobowigzan w stosunku do Korony Brytyjskiej [...]
B. Szanujac pami¢¢ przodkow naszych jako fundatorow rzadu wolnego, stanowi szlacheckie-
mu wszystkie swobody, wolnosci, prerogatywy pierwszenstwa w zyciu prywatnym i publicz-
nym najuroczysciej zapewniamy |...]
C. W zwigzku z tym Zgromadzenie Narodowe uznaje i ogtasza, w obecnosci i pod auspicjami
Istoty Najwyzszej, [...]: Art. 1. Ludzie rodzg si¢ i pozostajg wolnymi i rownymi w prawach.
Podstawg roznic spotecznych moze by¢ tylko wzglad na pozytek ogotu.
Na podstawie: Wiek XVI-XVIII w zrodtach,
oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999, s. 433, 472, 488.

Zadanie 15.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

,»Rzeczpospolita to karczma zajezdna”, okreslenie uzyte przez Adama Kazimierza Czartory-
skiego odnoszace si¢ do sytuacji Rzeczypospolitej w XVIII w., oznaczalo

. potozenie panstwa na skrzyzowaniu waznych drog handlowych.
powszechnie ceniong w Europie goscinno$¢ szlachty polskiej.

. samowolne stacjonowanie obcych wojsk na terytorium Rzeczypospolite;.
. zasiadanie na tronie Polski przedstawicieli obcych dynastii.

SOWp
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Schemat do zadania 16.
System polityczny Anglii w XVIII w.
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Zadanie 16.

Uzupekij ponizszy tekst, przyporzadkowujac kazdemu zdaniu wlasciwg odpowiedz
sposrod podanych.

Organem wtadzy ustawodawczej w XVIII-wiecznej Anglii byt 16.1. . Wyborcy powolywa-
li16.2. . Rzad musial podac si¢ do dymisji na wniosek 16.3. .

16.1. A. parlament B. rzad C. monarcha
16.2. A.lIzb¢ Lordow B. Izb¢ Gmin C. rzad
16.3. A.monarchy B. elektoratu C. parlamentu

Iustracja do zadania 17.

Piecze¢ uzywana przez wladze polskie w okresie powstania styczniowego

Zrédto: Archiwum Nowej Ery.

Zadanie 17.

Ocen, czy ponizsze zdania sq prawdziwe, czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Korona miata oznacza¢ walke o odrodzenie suwerennej monarchii polskie;j. P |F

Wizerunki Orta, Pogoni 1 Archaniota symbolizowaty jednos$¢ ziem polskich, P |F
litewskich i1 ruskich dawnej Rzeczypospolite;.
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Zadanie 18.

Przyporzadkuj kazdej z podanych ideologii odpowiadajacy jej opis, wybierajac sposrod
oznaczonych literami A—C. W tabeli zaznacz litery, ktorymi oznaczono wybrany opis.

18.1. | Liberalizm A|B |C

18.2. | Socjalizm A|[B |[C

A. Podstawowg wartos$cig jest trwatos¢ tradycyjnego systemu spotecznego.
B. Procesami gospodarczymi powinna rzadzi¢ ,,niewidzialna rgka rynku”.
C. Nalezy doprowadzi¢ do sprawiedliwego podziatu wyprodukowanych dobr.

Ilustracja do zadania 19.
| I 'HPH!WN EY

Zrédto: BE&W/mjs/Oxford Science Archive.

Zadanie 19.

Czy ilustracja przedstawia fragment miasta w XVI w.? Wybierz odpowiedz Tak albo Nie
i uzasadnienie sposrod oznaczonych literami A, B albo C.

Tak, A. | wprodukcji i transporcie zastosowano maszyng parowa.

poniewaz B. | miasto posiadato zwarta, murowang zabudowe.

Nie, C. | do przewozu os6b i1 towaréw wykorzystywano statki.
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Zadanie 20.

Przyporzadkuj kazdej z podanych rewolucji rosyjskich odpowiadajacy jej skutek,
wybierajac sposréd oznaczonych literami A—C. W tabeli zaznacz litery, ktorymi
oznaczono wybrany skutek.

>
=
a

20.1. | Rewolucja lutowa

>
=
a

20.2. | Rewolucja pazdziernikowa

A. Wprowadzenie rzagdow republikanskich w Rosji.
B. Zawarcie pokoju pomi¢dzy Rosja i panstwami centralnymi.
C. Przystgpienie Rosji do [ wojny §wiatowe;.

Zadanie 21.

Przyporzadkuj kazdemu z podanych opisow odpowiadajaca mu nazwe organizacji,
wybierajac sposrod oznaczonych literami A—C. W tabeli zaznacz litery, ktorymi
oznaczono wybrang nazwe organizacji.

21.1. | Dobrowolna i samorzadna organizacja ludzi pracy, powotana dorepre- | A [ B | C
zentowania i obrony ich praw, intereséw zawodowych i socjalnych

21.2. | Dobrowolna organizacja spoteczna o okreslonym programie poli- A|[B |[C
tycznym, reprezentujaca interesy okreslonej grupy spotecznej, dgzaca
do zdobycia lub utrzymania wtadzy w panstwie

A. Zwigzek Nauczycielstwa Polskiego.
B. Prawo i Sprawiedliwos¢.
C. Polska Akcja Humanitarna.

Tekst do zadania 22.
Informacja Miejskiego Osrodka Pomocy Rodzinie
W celu zaspokojenia niezbednej potrzeby bytowej moze by¢ przyznany zasitek celowy.

Zasitek celowy moze by¢ przyznany w szczeg6lno$ci na pokrycie czgséci lub catosci kosztow
zakupu zywnosci, lekow i leczenia, opatu, odziezy.

Zadania 22.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dziatalno$¢ Miejskiego Osrodka Pomocy Rodzinie jest przyktadem realizacji przez panstwo
funkcji

porzadkowe;.
socjalne;j.
administracyjnej.
. ekonomiczne;.

Snwe
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Zadanie 23.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pozyczka pieni¢zna, za ktorg bank otrzymuje odsetki od pozyczonej sumy, to

A. konto.
B. lokata.
C. kredyt.
D. rachunek oszczednosciowy.

Mapa do zadania 24.
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Zadanie 24.
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Kraje nalezace do Unii Europejskiej w 2011 r. 0znaczono na mapie numerami

A. 1,2,3.

B. 3,4,5.
C. 2,3,4.
D. 1,4,5.

2 2
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Brudnopis
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